

我們是这样配合學習毛主席著作運動的

辽宁省寬甸縣圖書館

(一)

几年來，廣大幹部和工農群眾經過歷次政治運動和理論學習，深深体会到遵循毛澤東的指示來觀察和分析問題，來指導自己的工作，是做好各項工作的根本保證。因此，絕大部分幹部和工農群眾都迫切要求並積極參加毛主席著作的學習。但是還有個別的幹部和少數群眾對學習馬列主義、毛主席著作的重要性認識不足。在幹部中的主要表現是把學習、生產和工作对立起來，他們說：“大躍進太忙，哪有時間學習”；“光學理論，生產任務不完成也是不行的”；“下鄉時間多，今天在這，明天到那，無法學習”。特別在工農群眾中存在着各種不正確的思想。他們說：“學理論不是那麼簡單的，幹部還行，我們大老粗沒文化的人學理論，不是打哈哈笑嗎？”“生產這麼緊，哪有空學呢？”“我們整天搞生產，學習也用不上。”我們了解到這些問題之後，便向縣委匯報請示，並提出了配合學習毛主席著作運動的計劃。縣委宣傳部決定召開全縣文化工作會議，說明在全縣範圍內開展學習毛主席著作運動的重要意義，號召文化系統各部門都應積極當好學習宣傳的尖兵，首先掀起一個波瀾壯闊的宣傳讀書運動的新高潮。

接着縣委又先後通過報告會、廣播會、誓師會、電話會、辯論會、報紙等形式，反復講清學習毛主席著作的重大意義。同時，各文化部門也充分利用黑板報、大字報、宣傳板、畫板、畫廊、櫻窗、標語、展覽會等20余種形式，廣泛深入地開展宣傳鼓動工作，並在地方國營寬甸縣農具廠召開現場會議，推廣該廠工人和火車頭人民公社高台堡大隊農民學理論的經驗。通過經驗介紹和學習標兵的現身說法，大大地激發了廣大工農群眾學習理論的雄心壯志。於是一個轰轟烈烈的學習毛主席著作的高潮就迅速地形成了。全縣出現了一快（行動快）、

二高（學習情緒高、學習出勤率高）、三大（聲勢大、決心大、收效大）、四少（打扑克的少、下田不帶書的少、學習時間遲到早退的少、學習時間請假的少）、五有（有讀書組織、有學習園地、有學習評比台、有書、有筆記）、六多（購買理論書籍的多、借閱理論書籍的多、擠時間自學的多、聽報告的人多、學習會上發言的多、寫文章的多）的新局面。

(二)

為了使學習毛主席著作運動有組織有領導地深入廣泛地開展，縣委書記親自挂帥，由七人組成了學習毛主席著作讀書運動指導委員會。公社、大隊和較大的廠礦、企業，均由黨委或黨支部書記挂帥，組成各級學習毛主席著作讀書運動指導委員會（組），其任務是：根據上級指導委員會（組）的意見和針對廣大群眾思想及生產情況，制訂統一規劃，進行全面安排，並認真總結讀書運動服務於中心、服務於生產的經驗。大隊和車間在黨支部的統一領導下，選拔思想進步、生產積極、具有一定的政治理論和文化水平的人組成輔導小組，圍繞毛主席著作的某一專題進行研究、輔導和帶動各讀書小組的學習，起到一個中心讀書小組的作用。同時還要研究學習方法和輔導方法。據去年三月份的不完全的統計，全縣有農耕師團22個，講師1,999名。以生產小隊、小組、車間、食堂、學習組織為基礎，建立起來5,921個讀書讀報小組，幹部百分之百的參加了學習，參加學習的工農群眾，占能參加學習的人數90%以上。從而做到了“層層有組織、層層有領導、層層有專人負責”，使讀書運動得以勝利地開展起來。

在讀書運動中，除了建立了全縣圖書館網的中心——寬甸縣圖書館外，11個公社（其中包括一個城市人民公社）民辦的文化館圖書室，全部擴建成為民辦的圖書館，179個生產大隊建立了圖書室

174个，学习毛主席著作閱覽室212处，流动图书站276个。1,700余个生产小队普遍建立了流动图书箱。生产小组普遍地組織了集体借书和讀書讀報小組。商店、旅店、理髮社、民校、食堂、田間和工地，到处皆是閱覽站。

(三)

随着学习毛主席著作讀書运动的广泛开展，我县各级图书馆、室又提出“送书下厂，到田间，为人找书，为书找人，一切从方便讀者出发”的口号，将配好的流动图书箱和流动图书袋，逐級分別流动到公社图书馆、大队图书室、小队流动图书站。仅在五个月内，按出館冊次統計，流通量达1,088,200冊次之多，其中县館为168,200冊次。

在配合学习毛主席著作运动中，各级图书馆、室都充分地利用了黑板报、大字报、宣传橱窗、报告会、讲演会、推荐目录、图书宣传单等形式，对广大讀者进行了宣传輔导工作。如：各级图书馆編印了“学习毛主席著作书目”，举办了“学习毛主席著作展览會”以及故事会、报告会、讲座会，印发了大量的图书宣传单，开辟了“推荐毛主席著作”、“参考资料”、“輔助讀物”等专台，在开架借书处添置了“馬列主义、毛主席著作展览橱窗”。为了使广大工农群众能够进行有計劃的学习，保証讀书运动大面积丰收，我們又分期編印了“为什么要讀书”、“学习偉大的导师們的閱讀方法”、“对工作和学习的关系应有正确的认识”、“树立正确的学习态度，养成良好的学习习惯，順序漸进”、“怎样制訂讀書計劃”、“怎样閱讀”、“怎样做筆記”等讲话材料，发給广大工农群众参考。

(四)

1959年在全县广大青年和工人中开展的“紅旗奖章”讀书运动的实践告訴我們，当群众性的讀书运动高潮形成时，图书馆必須要有大量的书籍供給閱讀的需要，也只有这样，才能保証讀书运动的大面积丰收。因此，我县各级图书馆、室一开始就大量地添购了馬列主义、毛主席著作，适当地增加了复本的数量。根据需要与可能的原则，采取了先购参考資料，后购輔助讀物的分期分批的采购方法，大大地充实了各级图书馆、室的藏书，仅六个月的不完全的統計，全县各级图书馆、室购入馬列主

义、毛主席著作共为84,600余冊，参考輔助讀物54,500余冊，其中县館购入馬列主义、毛主席著作为1,800余冊，参考輔助讀物为2,100余冊，从而給开展图书流通工作奠定了良好的基础。

讀书运动深入开展之后，各级图书馆、室的藏书就感到有些不足。在这种情况下，还是要大搞群众运动，依靠广大群众来共同解决藏书不足的问题。如：火車头人民公社高台堡大队的社員們就提出了“一人不足，多人凑”的口号，号召大家獻款买书成立图书室，不到两天的时间，獻款400余元，购入图书3,100余冊。火車头人民公社通过大搞群众运动的办法，不到15天的时间，全公社的图书馆、室由原藏书23,000冊增加到67,000余冊。夾皮沟人民公社則提出“社員多攢一車糞，学生多攢半車糞变款买书”的响亮口号，結果不到十天的时间，献出多攢的糞肥6,000多車，折价8,000多元，全社购买图书54,000余冊。据不完全的統計，全县各级图书馆、室在五个月内共添新书198,200余冊。这就基本上保証了学习毛主席著作运动中的图书供应問題。

(五)

过去，我們文化干部下农村輔导时，总是采取“单枪匹馬、孤軍作战”的做法。自开展学习毛主席著作讀书运动以来，在县委宣传部和县人委文教局的领导下，文化系統的干部建立了工作联系和协作制度。这样就使农村中的輔导力量不知增大了多少倍。新华书店的干部下乡，除了做好送书上门工作外，还对图书室的工作进行輔导和檢查。文化館的干部要对群众进行文艺輔导工作，也要对图书室进行輔导工作。图书馆的干部下乡，也必須同时做好对群众文化艺术的輔导工作与图书发行工作。图书发行工作随着运动的发展，銷售了大批的毛主席著作和政治理論书籍。新华书店的同志說：“在咱们县的农村里图书发行得这么多，这样快，还是有史以来第一次。这是学习毛主席著作讀书运动給带来的結果，也是我們文化干部在县委的领导下互相合作的成績。”

(六)

学习毛主席著作运动一开始就沿着为政治、为生产服务的路線前进。由于图书的启发和帮助，广

广大群众提高了思想觉悟，增强了阶级观点，树立了敢想、敢说、敢干的共产主义风格，改革了生产工具，推动了生产的发展。各方面的生动事例很多，现仅举如下几个例子。

(一) 提高了理论水平和政治思想觉悟，坚定了阶级立场，坚决和一切违反党的路线、方针、政策的思想行为进行斗争。楊木大队第七小队有的社员，过去由于不清楚党在农村中的阶级路线，因而在一次五好社员评比时，竟把地主孙作奎评上，并决定给插红旗。经学习毛主席的“中国社会各阶级的分析”一文后，明确了我们依靠谁，团结谁，向谁专政的问题，检查和纠正了把地主评为五好社员的错误做法。广大干部和群众，经过毛主席著作的学习，大大提高了思想觉悟，无产阶级立场更加坚定，并进一步认识到三面红旗的光辉胜利，更加热爱毛主席，热爱共产党。

(二) 改进了领导方法，转变了工作作风。如灌水人民公社团委书记林元龙同志，过去在工作中出了很多力，可是群众对他还有不少的意见。自从学习了毛主席的“关于领导方法的若干问题”后，林同志深深体会到自己的工作方法有问题，经过检查批判后，他下决心改进了方法，转变了作风，因而群众也转变了对他的看法。灌水三台子小队长于德祥同志，过去对社员的生活关心较差，学习了毛主席的“关心群众生活，注意工作方法”一文后，主动地去给社员们弄草房子，社员的困难解决后，生产劲头更大了。广大干部经过学习后，领导方法和工作作风都有很大的改进，在工作中正确贯彻了群众路线的方法，有事便和群众商量，紧密依靠群众。这不仅更好地贯彻了党的方针政策，并且使干群之间的关系也更加密切了。

(三) 有力地推动了生产和技术革新、技术革命运动的发展。从学习运动开展以来五个月内，全县广大工农群众提出合理化建议4,314条，已被采纳的2,327条，现已实现的1,123件。改革和创造工具28,521件。毛甸子公社苗场沟大队支部书记刘喜宽，和几个木工巧匠在一起，经过多次的反复研究，创造出大豆播种机一架，提高工效近22倍。同时他们和六名铁木匠一起研究，经过八次失败，两夜没睡觉，终于创造成功了一台联合谷子播种机，提高工效9倍多。县粮谷加工厂，在吴巨昌厂长等四人专研小组的领导下，同全厂职工苦战十昼夜，

反复试验，创造成功了风动联运线，提高工效10倍。地方国营宽甸县农具厂锻工车间工人创造出一种“毛坯胎具”，每组日产轴承大里套200个，提高生产效率5倍，每个大里套可节约原材料8两。广大工农群众经过毛主席著作的学习，人人献计献策，个个革新创造，因而推动了生产、技术革新和技术革命运动一浪高一浪地向前发展。

(四) 树立了大公无私、舍己为人的共产主义风格。如：农具厂工人关玉山同志经过毛主席著作的学习，树立了“见困难就上，见荣誉就让，见先进就学，见后进就帮”的共产主义风格，因此在实际工作中不计报酬，舍己为人，忘我劳动，协作成风。一次灌水公社来该厂定做两套火锯，按厂子的生产任务是不能接受的，可是关同志却主动提出：“我们宁肯不休息，不睡觉，要完成两套火锯的制造任务。”任务接到手后，在按计划完成了厂子的生产任务的同时，完成了两套火锯的生产任务。火车头公社高台堡第二小队的社员们，通过毛主席著作的学习，武装了头脑，鼓足了干劲，在春耕时，提前七天完成了春播任务，并出四付犁杖和十多名劳动力支援第一小队，结果使第一小队也顺利地完成了春播任务。

(七)

工农群众大学理论而且形成了全民性的运动，这是一件大好事情。如何认识和对待这个运动，并引导这个运动向更深入更持久的方向发展，是当前摆在我们面前的一个新问题。作为一个马克思列宁主义、毛泽东著作传播阵地的社会主义图书馆来说，就特别感到任务的重大。为此，必须在县委的领导下，积极开展如下各项工作：

(一) 大抓骨干训练工作。采取层层训练的方法，通过集中、分散的训练、讲习、传授等形式，分别为公社、大队、小队和机关、厂矿、企业、学校培训大批的业余图书管理员。

(二) 大抓组织工作。各级图书馆室请示党委聘任业余图书管理员，实行分片管理制度，逐级进行对图书馆网的组织整顿工作，以食堂为基地开展一部、二室、三榜、四校(即俱乐部，图书室、展览室，红旗榜、光荣榜、满堂红榜，政治学校、文化学校、技术学校、文艺学校)的活动。

(下转第44页)

本式目录。到一定时期，可将卡片目录改为综合性或专科性馆藏书本目录，如地方志书目、善本书书目、1949年前中文印本书目，等等。特种技术图书也可以采用此法。

五、結尾

我們要很好地充分地发挥目录的作用，除力求目录体系的完善、合理和使用方便外，还應該注意以下的事项：首先要經常修訂和維护各种目录。图书馆办館方針可能有变动，目录要随之修訂。比如：地图的收藏在一个时期作为館的重点，到后一个时期可能不作为重点，不再大量搜集，是否需要編制專門目录就不一定了。那时可以把專門的地图目录只反映在历史类内，单独的目录可以撤銷。成立专科閱覽室时提出的图书，在总的讀者目录上应注明

陈列的处所。各种目录的配合应定期檢查修正。陈旧图书和觀点不正确的书刊，該提存的应抽出其目录片。目录內部的組織有变更，比如因修訂分类法而涉及各類的組織和說明，亦要及时調正。总之，这些措施都是为了保持目录的政治思想性、科学性和实用性所必須进行的工作。

其次，宣傳解釋目录的使用方法，在科学图书馆也很重要，尤其对新到本单位作研究工作的同志，更应随时进行輔导，使他們能够熟练地运用本館的各种目录。經常的解答諮詢和代讀者查找資料，若是有条件，最好設专人負責。苏联科学图书馆在这方面有許多宝贵經驗，應該向它們学习。

我这篇文章是根据中国科学院图书馆編目討論會的意見修改后写成的。如有不正确的地方，请大家批評和指正。

(上接第 17 頁)

(三) 大抓評比，广树标兵。全县于 7 月和 12 月定期評比二次。县屬厂矿、机关、学校和服务行业的图书馆(室)，每季評比一次。請示县委或县人委发給流动紅旗，两次評比都取得紅旗的单位，发給奖状。公社和各系統根据具体情况，开展月、季、半年、全年的評比和插紅旗等竞赛活动。

(四) 公开館藏，发挥图书应有的作用，为技术革命和文化革命服务。各级图书馆(室)积极公开館藏，把館藏的技术书籍和資料，送到厂矿、工地、田間、食堂等地展览，让广大工农群众自由选閱。

(五) 大抓图书流通，配成套，装成箱，为工农业四化服务。各级图书馆(室)除繼續发展“学习毛主席著作流动图书箱”外，要把館藏适合装箱配套的工农业技术书籍和有关的輔助、参考讀物，配成套，装成箱，采取“来拿、送上、捎去”三結合的办法，分別把图书流动到公社、小队、食堂、厂矿、工地和宿舍去。

(六) 大搞閱讀輔導活動。各级图书馆(室)从上而下的开展“讲、看、写、用”的輔導方法，以便进一步帮助讀者理解学习內容和巩固学习成果。

社会主义图书馆学概論

文化学院图书馆研究班第一期学员集体编写
文 化 学 院 出 版

“社会主义图书馆学概論”是 1958 年底我院“图书馆研究班”第一期学员集体編寫的。初稿写成，发表在“图书馆学通訊”1959 年第一、二期上。接着又由北京图书馆印行了单行本。发表以后，受到图书馆界的普遍关怀与重視；不少图书馆組織了討論，并提出意見。1959 年夏季，我們邀請了參加編寫該書的几位学员和北京市几个图书馆的負責同志，对各方面提來的意見，进行了討論，并根据图书馆工作的新情况，作了較大的修改补充，这次付印前，我們又作了一些文字上的加工工作。全书共分六章二十三节，現已出版。